
Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Rates der Samtgemeinde Thedinghausen 
am Donnerstag, dem 5. März 2009, 20:00 Uhr, in Thedinghausen, Rathaus. 
 
Anwesend: 
Samtgemeindebürgermeister Schröder 
Ratsmitglied Bremer 
Ratsmitglied Burkel 
Ratsmitglied de Riese 
Ratsmitglied J. Ehlers 
Beigeordneter D. Ehlers 
Ratsmitglied Hasemann 
Ratsmitglied Koch-Callies 
Ratsmitglied Dr. Künnemeyer 
Ratsmitglied Dr. Kurzhals 
Beigeordneter Lefers 
Beigeordneter Lochte 
Beigeordneter Lübkemann 
Beigeordneter Mensen 
Ratsmitglied J. Meyer 
Ratsmitglied H. Meyer 
Beigeordneter Otten 
Ratsmitglied Röpke 
Beigeordneter Rott 
Ratsmitglied Schneider 
Ratsmitglied Schröder 
Ratsmitglied Schümann 
Ratsmitglied Suhr 
Ratsmitglied Thalmann 
Beigeordneter Thies 
Ratsmitglied A. von Hollen 
Ratsmitglied H. von Hollen 
Ratsmitglied Warnecke 
Ratsmitglied Winkelmann 
Ratsmitglied Winter 
 
Von der Verwaltung: 
SGOI Schumacher als Protokollführerin 
 
Als Gäste: 
Gleichstellungsbeauftragte Henke 
8 Feuerwehrmitglieder 
Andreas Wulf, GDS Thedinghausen ab 20:20 Uhr 
Martin Thöle, GDS Thedinghausen ab 20:20 Uhr 
 2 Vertreter der Presse 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied Bösche 
Ratsmitglied Gutjahr 
Ratsmitglied Schumacher 



2 

 

TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 

 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet die Sitzung um 20:10 Uhr, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 2 – Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 

05.02.2009 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 05.02.2009 wird bei drei 
Enthaltungen genehmigt. 
 
TOP 4 - Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Keine. 
 
TOP 5 - Ernennung von Ehrenbeamten der Freiwilligen Feuerwehr der Samtgemeinde 

Thedinghausen 
               -DS-Nr. S.3.16.268- 
 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals verweist auf die Empfehlung des SGA.  
 
Beigeordneter Ehlers berichtet, dass sich der Eigentümer der „neuen Bushaltestelle“ in 
Thedinghausen, Syker Straße, sehr lobend über die Arbeit der Feuerwehr anlässlich des 
Busunfalls geäußert habe.  
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, wird folgender Beschluss einstimmig gefasst: 
 

Der Samtgemeinderat beschließt, auch aufgrund der positiven Stellungnahme des 
Kreisbrandmeisters, gem. § 13 Abs. 2 Nds. Brandschutzgesetz vom 08.03.1978, in der 
z.Zt. geltenden Fassung, unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis, mit Wirkung 
vom 05. März 2009 für die Dauer von 6 Jahren 
 
1. Herrn Gerd Meyer, geb. 28.05.1966, wohnhaft in Blender-Intschede, Reerer Damm 

17,  zum stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Intschede, 
 
2. Herrn Cord-Henning Hass, geb. 26.01.1968, wohnhaft in Thedinghausen-Werder, 

Achimer Landstraße 28, zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Holtorf-Lunsen-
Werder, 

 
3. Herrn Markus Rustedt, geb. 07.05.1979, wohnhaft in Thedinghausen-Holtorf, 

Holtorfer Dorfstraße 2, zum stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr 
Holtorf-Lunsen-Werder, 

 
4. Herrn Bernd Jerke, geb. 11.10.1968, wohnhaft in Riede, Am Schützenplatz 11, zum 

stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Riede und 
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5. Herrn Holger Fehsenfeld, geb. 11.01.1969, wohnhaft in Thedinghausen-Wulmstorf, 
Mühlenweg 2, zum stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Wulmstorf, 

 
zu ernennen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 
 

SGBgm. Schröder berichtet kurz von den bisherigen Einsätzen in der Samtgemeinde und teilt 
mit, dass Herr Gerd Meyer wegen der Teilnahme am Feuerwehrlehrgang in Loy heute leider 
nicht anwesend sein kann. Er trägt sodann für die Öffentlichkeit aus der Beratungsvorlage vor 
und händigt anschließend den Herren Cord-Henning Hass, Markus Rustedt, Bernd Jerke und 
Holger Fehsenfeld die Ernennungsurkunden aus.  
 
SGBgm. Schröder wünscht für die Zukunft gutes Gelingen und hofft auf gute 
Zusammenarbeit weiterhin. 
 
Für die Herren Niederstraßer und Nauenburg hält SGBgm. Schröder jeweils eine kurze 
Laudatio, dankt ihnen für ihr jeweiliges Engagement, händigt die Ehrenurkunden und ein 
Buchgeschenk aus.  
 
Die Feuerwehrmitglieder verlassen um 20.25 Uhr die Sitzung. 
  
TOP 6 - Beratung und Beschlussfassung über die Umsetzung des Konjunkturpakets II 
              a) Verwendung der pauschalen Investitionsmittel 2009 und in der Vorschau auf  
                   2010 
              b) Vorbereitung und Stellung von Förderanträgen für Zuweisungen nach  
                   Förderschwerpunkten. 

-         - Sanierung Sporthalle Morsum 
-         - Schulinfrastruktur 

                    -DS-Nr. S.1.16.272- 
 
Zu a): 
SGBgm. Schröder trägt vor, wie sich die Verwaltung die Verwendung der pauschalen 
Investitionsmittel in 2009 vorstelle. Er nennt die zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel 
und erläutert, dass sie für energetische Maßnahmen in der Gudewill-Schule (1. Sanierung der 
Lüftungsanlage im naturwissenschaftlichen Bereich, 2. Erneuerung von Fenstern und Türen) 
verwendet werden sollen. Der SGA habe empfohlen, wie von der Verwaltung vorgeschlagen 
zu verfahren. Der SGA habe sich dafür ausgesprochen, Holz-Alu-Fenster auszuschreiben.  
 
Beigeordneter Thies hält den Vorschlag, eine große Maßnahme anzugehen, für besser, als 
viele kleine Dinge zu beginnen. Die SPD-Fraktion trage den Vorschlag der Verwaltung in 
vollem Umfang mit.  
 
Ratsmitglied H. Meyer fragt, warum keine Plastikfenster ausgeschrieben werden sollen.  
 
SGBgm. Schröder erklärt, dass bei der notwendigen Größe der Fenster die Stabilität leide. 
Neben einer Ausschreibung von Kunststofffenstern sei auch die von Alu-Fenstern möglich. 
Dann würde aber nicht der hiesige Bereich unterstützt werden. Vorgesehen sei eine 
beschränkte Ausschreibung.  
 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals lässt über den Beschlussvorschlag zu a) abstimmen: 
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a) Die im Rahmen des Konjunkturpaketes II der Samtgemeinde Thedinghausen im 

Haushaltsjahr 2009 zuzuweisenden pauschalen Investitionsmittel in Höhe von rd. 238.400 € 
werden um den Eigenanteil in Höhe von 43.600 € (15,44 %) auf insgesamt 282.000 € 
(Gesamtbudget) aufgestockt und für folgende energetische Maßnahmen in der Gudewill-
Schule Thedinghausen verwandt: 

    - 123.000 € für die Sanierung der Lüftungsanlage im naturwissenschaftlichen Bereich 
    - 159.000 € für Erneuerung von Fenstern und Türen 
    Es sollen Holz-Alu-Fenster ausgeschrieben werden.  
    Die Ausschreibung für die Fenster und Türen soll in mehrere Lose aufgeteilt werden, um 

evtl. eine Streuung der Aufträge an verschiedene Handwerksbetriebe zu erreichen. 
Soweit nach der Ausschreibung noch Mittel aus dem Gesamtbudget über sind, sollen diese 
Mittel für weitere energetische Maßnahmen im Schulbereich eingesetzt werden. 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 
 

Zu b): 
SGBgm. Schröder trägt vor, dass im Rahmen des Konjunkturpakets II bestimmte 
Förderschwerpunkte bestehen, u.a. auch der kommunale Sportstättenbau. Seitens der 
Samtgemeinde sollen Mittel für die Sanierung der Sporthalle Morsum beantragt werden. Dazu 
trägt er aus der Beratungsvorlage vor und erläutert die Finanzierung. Er bittet Herrn 
Thalmann, die überarbeitete Planung der Turnhallensanierung vorzustellen. 
 
Herr Thalmann erläutert die vorgesehene Sanierung und spricht folgende Punkte kurz an: 
Spielfeldgröße, Dämmung rundherum, neue Heizung, Solaranlage auf dem Dach. 
 
Die ursprüngliche Planung sah einen Aufwand von 750.000 € vor. Die neue Planung ende mit 
rd. 1.050.000 € für die energetisch sanierte Halle. Er appelliert an die 
Samtgemeinderatsmitglieder, den Antrag auf Fördergeld für die Sanierung der Sporthalle zu 
stellen. Dies sei eine gute Gelegenheit für die Samtgemeinde, für wesentlich weniger als die 
ursprünglichen 750.000 € eine neue Halle zu bekommen.  
 
Abschließend lässt Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals über folgenden Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 
 b) Nach Abstimmung mit der dafür eingesetzten Kommission wird die 

Samtgemeindeverwaltung beauftragt, für die Sanierung der Sporthalle in Morsum einen 
Antrag auf Förderung nach dem geänderten Richtlinien über die Gewährung von 
Zuwendungen zur Förderung der Sanierung von Sportanlagen –  Förderschwerpunkt 
kommunale Sportstätten – beim Nieders. Ministerium für Inneres und Sport zu stellen. 
Die Umsetzung der Sanierungsmaßnahme erfolgt nur, wenn ein entsprechender Zuschuss 
aus dem Förderprogramm gewährt wird.  

 
Abstimmungsergebnis: bei 1 Enthaltung dafür 

  
Zu c): 
SGBgm. Schröder trägt vor, dass ein weiterer Förderschwerpunkt in der Schulinfrastruktur 
liege. Allerdings sei noch nicht bekannt, wie die Mittel verteilt werden. Der Landkreis Verden 
erhalte rd. 2.800.000 € für Schulbau und Medienausstattung.  
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Der SGR nimmt Kenntnis.  
 
TOP 7 - Beratung und Beschlussfassung über den Erlass der 1. 

Nachtragshaushaltssatzung 2009 einschl. –plan 
              -DS-Nr. S.2.16.271- 
 
SGBgm. Schröder erklärt, dass der Nachtragshaushalt notwendig werde, um die geplanten 
Maßnahmen des Konjunkturpakets II abzusichern. Er macht kurze Ausführungen dazu und 
gibt bekannt, dass eine Kreditaufnahme nicht notwendig sei. Die für das nächste Jahr 
vorgesehenen Maßnahmen in der Grundschule werden im Finanzplan 2010 berücksichtigt.  
 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals lässt über folgenden Beschlussvorschlag abstimmen: 
 

Der Rat der Samtgemeinde Thedinghausen beschließt die der Urschrift dieser 
Niederschrift und dem Protokollauszug beigefügte 1. Nachtragshaushaltssatzung 
einschl. –plan für das Haushaltsjahr 2009 sowie den Finanz- u. Investitionsplan 2010-
2012.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

 
TOP 8 - Mitteilungen und Anfragen 
 
Ratsmitglied Winkelmann erkundigt sich, ob es etwas Neues i.S. Öffnung der Turnhallen in 
den Sommerferien gibt.  
 
SGBgm. Schröder verneint und erklärt, dass die Angelegenheit bis zu den Sommerferien 
geklärt werde.  
 
TOP 9 - Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals schließt die öffentliche Sitzung um 20:48 Uhr. Die Vertreter 
der Presse verlassen den Sitzungssaal. 
 


